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BIHAR BOARD CLASS - XII  

2019 

PHYSICS 

सभम 03 घॊटे 15 मभनट]         [ ऩरू्णाक : 70 

खण्ड–अ (वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

प्रश्न सॊख्मण 1 से 35 तक के प्रत्मेक प्रश्न के सणथ चणय ववकल्ऩ ददमे गमे हैं, जजनभें से 
एक सही है। अऩनी द्वणयण चनेु गमे सही ववकल्ऩ को OMR शीट ऩय चचजहहत कयें। 
 

1. चमु्फकीम ऺेत्र B    भें अवजस्थत (M    ) चमु्फकीम आघरू्ा वणरे धणयण–ऩणश द्वणयण अनबुतू 
फर–आघरू्ा (τ) कण भणन होतण है– 

(A) 𝑡 =  𝑀   × 𝐵   

(B) 𝑡 =  𝐵  × 𝑀    

(C) 𝑡 =
𝑀   

𝐵  
 

(D) 𝑡 =  𝑀   . 𝐵   
 

2. अनचुमु्फकीम ऩदणथा की प्रववृि है– 

(A) जस्थय  

(B) शहूम  

(C) अनॊत 

(D) चफुॊकीम ऺेत्र ऩय ननबाय 
 

3. आवेश के ऩषृ्ठ घनत्व कण भणत्रक होतण है– 

(A) कूरॉभ / भीटय2  

(B) हमटून / भीटय  

(C) कूरॉभ / वोल्ट 

(D) कूरॉभ भीटय 
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4. n अऩवतानणॊक तथण A वप्रज्भ कोर् वणरे ऩतरे वप्रज्भ कण हमनूतभ ववचरन कोर् 
होतण है– 

(A) (1–n)A  

(B) (n–1)A   

(C) (n+1)A  

(D) (1+n)A2 

 

5. जजतने सभम भें ककसी येडडमो ऐजटटव ऩदणथा की यणमश अऩने प्रणयॊमबक ऩरयभणर् से 
आधी हो जणती है, उसे कहते हैं– 

(A) औसत आम ु

(B) अधा–आम ु

(C) आवता कणर  

(D) अऩऺम ननमतणॊक 
 

6. ननम्नमरखखत भें ककसकण अऩवतानणॊक सफसे अचधक होतण है ? 

(A) कणॉच 

(B) ऩणनी 

(C) रोहण  

(D) हीयण  

 

7. +10μC एवॊ 10μC के दो बफहद ुआवेश वणम ुभें ऩयस्ऩय 400 cm की दयूी ऩय यखे 
हैं। ननकणम की वदै्मतु जस्थनतज ऊजणा होगी–  

(A) 2.25 J 

(B) 2.35 J 
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(C) 2.25 J 

(D) – 2.35 J 

 

8. समूा के प्रकणश कण स्ऩेटरभ होतण है– 

(A) सतत 

(B) यैखखक स्ऩेटरभ 

(C) कणरी येखण कण स्ऩेटरभ 

(D) कणरी ऩट्टी कण स्ऩेटरभ 

 

9. आमणभ अचधमभश्रर् भें अचधमभचश्रत सचूकणॊक होतण है– 

(A) हभेशण शहूम। 

(B) 0 से 1 के फीच  

(C) 1 तथण ∞ के फीच  

(D) 0.5 से ज्मणदण नहीॊ। 
 

10. ववद्मतु ऩरयऩथ की शजटत होती है– 

(A) V.R 

(B) V2.R 

(C) V2/R 

(D) V2 Rt 

 

11. दो रसै जजनकी ऺभतण –15D तथण + 5D है, को सम्ऩकका त सॊमटुत कयने ऩय 
सभणमोजन की पोकस दयूी होगी– 

(A) – 20 cm 

(B) – 10 cm  
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(C) + 10 cm  

(D) + 20 cm 

 

12. फेरनणकणय रेंस कण व्मवहणय ककमण जणतण है, आॉख के उस दोष को दयू कयने के मरए 
जजसे कहण जणतण है– 

(A) ननकट दृजष्टतण 

(B) दीघा–दृजष्टतण 

(C) एजस्टगभदैटजभ 

(D) जयण दृजष्टतण 

 

13. ककसी गोरीम ऩषृ्ठ के अहदय मदद +q आवेश यख ददमण जणमे, तो सॊऩरू्ा ऩषृ्ठ से 
ननकरने वणरण ववद्मतु फ्रटस ककतनण होगण? 

(A) q x ε0 

(B) 𝑞

𝜀0
 

(C) 𝜀0

𝑞
 

(D) 𝑞2

𝜀0
 

 

14. ऩथृ्वी के चमु्फकीम ऺेत्र BH भें मदद ककसी चुॊफकीम सईू के दोरन की आववृि n हो, 
तो- 

(A) n ∝ BH 

(B) n2 ∝  BH 

(C) n ∝ 𝐵𝐻
2 

(D) 𝑛2 ∝
1

𝐵𝐻
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15. प्रकणश के यॊग कण कणयर् है– 

(A) इसकी आववृि  

(B) इसकण वेग 

(C) इसकी करण 

(D) इसकण आमणभ 

 

16. ककसी बफ ॊदवुत स्रोत से ऩरयमभत दयूी ऩय तयॊगणग्र होतण है–  

(A) गोरणकणय 

(B) फेरनणकणय 

(C) सभतर 

(D) विृणकणय 

 

17. 60 W तथण 40 W के दो फल्व मदद शे्रर्ीक्रभ भें जोडें जणएॉ, तो उनकी सजम्भमरत 
शजटत होगी– 
(A) 100 W 

(B) 2400 W 

(C) 30 W 

(D) 24 W 

 

18. मदद ककसी उच्चणमी रणॊसपणभाय के प्रणथमभक एवॊ द्ववतीमक भें क्रभश: N1 औय N2 
रऩेटे हैं, तो– 

(A) N1 > N2 

(B) N2 > N1 

(C) N1 = N2  

(D) N1 = 0 
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19. तणऩ फढ़ने से अधाचणरक कण ववमशष्ट प्रनतयोध–  

(A) फढ़तण है। 

(B) घटतण है। 

(C) अऩरयवनतात यहतण है। 

(D) शहूम हो जणतण है। 

 

20. वदै्मतु द्ववध्रवु की ननयऺीम जस्थनत भें ववद्मतु ववबव कण व्मॊजक होतण है- 

(A) 1

4𝜋 𝜀0

𝑝 cos 𝜃

𝑟2
 

(B) 1

4𝜋 𝜀0

𝑝

𝑟2
 

(C) 1

4𝜋 𝜀0

𝑝

𝑟
 

(D) शहूम 

 

21. L-R ऩरयऩथ कण शजटत गुर्णॊक होतण है- 

(A) R + WL 

(B) 𝑅

 𝑅2+𝑊2𝐿2
 

(C) 𝑅 𝑅2 + 𝑊2𝐿2 

(D) 𝑊𝐿

𝑅
 

 

22. एक उिर रेंस (n = 1.5) को ऩणनी (n=1.33) भें डुफणमण जणतण है, तफ मह व्मवहणय 
कयतण है 

(A) उिर रेंस की तयह  

(B) अऩसणयी रेंस की तयह  

(C) वप्रज्भ की तयह 

(D) अवतर दऩार् की तयह 
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23. ववद्मतु चुॊफकीम तयॊग के सॊचयर् की ददशण होती है– 

(A) 𝐵   के सभणॊतय 

(B) 𝐸   के सभणॊतय 

(C) 𝐵   x 𝐸   के सभणॊतय 

(D) 𝐸   x 𝐵   के सभणॊतय 

 

24. आदशा एभीटय कण प्रनतयोध होतण है–  

(A) शहूम 

(B) फहुत कभ 

(C) फहुत अचधक  

(D) अनहत 

 

25. सणभणहम सभणमोजन के मरए खगोरीम दयूदशाक की आवधान ऺभतण होती है- 

(A) −
𝑓𝑜

𝑓𝑒
 

(B) −𝑓𝑜 × 𝑓𝑒 

(C) −
𝑓𝑒

𝑓𝑜
 

(D) −𝑓𝑜 + 𝑓𝑒 

 

26. डणमनेभो के कणमा कण मसद्धणॊत आधणरयत है- 

(A) धणयण के ऊष्भीम प्रबणव ऩय 

(B) ववद्मतु-चुॊफकीम पे्रयर् ऩय 

(C) पे्ररयत चुॊफकत्व ऩय 

(D) पे्ररयत ववद्मतु ऩय 
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27. प्रत्मणवती धणयण ऩरयऩथ भें मदद धणयण । एवॊ वोल्टेज के फीच करणॊतय ϕ हो, तो धणयण 
कण वणटहीन घटक होगण- 

(A) 𝐼 cos 𝜙 

(B) 𝐼 tan 𝜙 

(C) 𝐼 sin 𝜙 

(D) 𝐼 cos2 𝜙 

 

28. जस्थय ववबवणॊतय ऩय ककसी ववद्मतु ऩरयऩथ कण प्रनतयोध आधण कय ददमण जणतण है, 
उत्ऩहन ऊष्भण कण भणन होगण- 

(A) आधण 

(B) दगुुनण 

(C) चौगुनण 

(D) जस्थय यहतण है 

 
29. प्रत्मणवती धणयण के वगाभरू भणध्म भणन औय मशखय भणन कण अनऩुणत है- 

(A) √2 

(B) 1/√2 

(C) 1/2 

(D) 2/√2 

 

30. λ तयॊगदैध्मा वणरे पोटॉन की ऊजणा होती है- 

(A) hc λ 

(B) hc/ λ 

(C) h λ/c 

(D) λ/hc 
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31. एक तणय भें 1 A धणयण प्रवणदहत हो यही है। मदद इरेटरॉन कण आवेश 1.6 x 10-19 
C हो, तो प्रनत सेकेण्ड तणय भें प्रवणदहत इरेटरॉनों की सॊख्मण है- 

(A) 0.625 × 1013 

(B) 6.25 × 1018  

(C) 1.6 × 10-19  

(D) 1.6 × 1019 

 

32. मदद 100 V तक आवेमशत कयने ऩय एक सॊधणरयत्र की सॊचचत ऊजणा 1J हो, तो 
सॊधणरयत्र की धणरयतण होगी- 

(A) 2 × 104F 

(B) 2 × 10-4F 

(C) 2 × 102F  

(D) 2 × 10-2F 

 
33. ऩथृ्वी के चुॊफकीम ध्रवु ऩय नभन-कोर् कण भणन होतण है- 

(A) 0° 

(B) 45° 

(C) 90° 

(D) 180° 

 

34. NAND गेट कण वमूरमन व्मॊजक है- 

(A) Y = A + B 

(B) Y = A.B 

(C) 𝑌 = 𝐴 + 𝐵 

(D) 𝑌 = 𝐴. 𝐵 
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35. ऩथृ्वी के ककसी स्थणन ऩय एक TV प्रेषर् टणवय की ऊॉ चणई 245m है। जजतनी 
अचधकतभ दयूी तक इस टणवय कण प्रसणयर् ऩहुॉचगेण, वह है- 

(A) 245 m 

(B) 245 km 

(C) 56 km 

(D) 112 km 

खण्ड–फ (गैय–वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

रघ ुउियीम प्रश्न 

प्रश्न– सॊख्मण 1 से 18 रघ ुउियीम हैं। ककहहीॊ 10 प्रश्नों के उिय दें। प्रत्मेक के मरए 2 
अॊक ननधणारयत हैं।  

1. ववद्मतु फ्रटस को ऩरयबणवषत कयें। इसके SI भणत्रक को मरखें। 

2. ववद्मतु–ऺेत्र की तीव्रतण औय ववबव के फीच सॊफॊध स्थणवऩत कयें।  

3. मदद फयणफय धणरयतण के तीन सॊधणरयत्र शे्रर्ीक्रभ भें जोड ेजणते हैं तो उनकी ऩरयर्णभी 
धणरयतण 6μF है। अगय उहहीॊ तीनों सॊधणरयत्रों को सभणनणहतय क्रभ भें जोडण जणए , तो 
उनकी ऩरयर्णभी धणरयतण ननकणरें। 

4. 3: 4 के अनऩुणत भें दो प्रनतयोध सभणनणहतय क्रभ भें जुड ेहैं। इनभें उत्ऩहन ऊष्भण के 
ऩरयर्णभों की तुरनण कयें। 

5. रॉयेंट्ज फर टमण है ? 

6. शॊट टमण है? इसके दो उऩमोग मरखें। 

7. ववद्मतु–चुॊफकीम पे्रयर् कण रेंज कण ननमभ, ऊजणा के सॊयऺर् के मसद्धणॊत कण ऩणरन 
कयतण है। इसकी वववेचनण कयें। 

8. भणध्म भणन तथण धणयण के मशखय भणन भें सॊफॊध स्थणवऩत कयें। 

9. प्रत्मणवती धणयण ऩरयऩथ भें प्रनतघणत एवॊ प्रनतफणधण टमण है ? 

10. ववद्मतु चुॊफकीम तयॊग के दो गुर्ों को मरखें। 

11. दो ऩतरे अमबसणयी रेंसों की ऺभतण +5 तथण +4 डणमोप्टय हैं। मे सभणऺीम रूऩ से 
एक–दसूये से 10 सेभी की दयूी ऩय यखे गमे हैं। सभतुल्म रेंस की पोकस दयूी ननकणरें।  
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12. प्रणथमभक औय द्ववतीमक इॊद्रधनषु भें अॊतय स्ऩष्ट कयें।  

13. ऩयभणर्ु के फोय भॉडर की दो कमभमों कण उल्रेख कयें। 

14. एक येडडमो एजटटव ऩदणथा कण ऺम ननमतणॊक 5.2 x 10–3 प्रनत वषा है। उसकी अधा– 
आम ुटमण होगी ? 

15. OR तथण AND गेट की सत्मतण सणयर्ी तथण फमूरमन व्मॊजक मरखें।  

16. ककसी सतह ऩय ववद्मतु फ्रटस की ऩरयबणषण दें।  

17. भणध्मभ A भें प्रकणश कण वेग v है तथण भणध्मभ B भें प्रकणश कण वेग 2v है। मदद 
भणध्मभ A कण अऩवतानणॊक μA तथण भणध्मभ B. कण अऩवतानणॊक हो, तो 𝜇𝐴

𝜇𝐵
 कण भणन 

टमण होगण ?  

18. उदग्र ऊऩय की ओय चमु्फकीम ऺेत्र 𝐵   भें एक धनणवेमशत कर् को ऺैनतज ऩवूा की 
ओय पें कने ऩय रगे फर की ददशण टमण होगी ? 

दीघा उियीम प्रश्न 

प्रश्न सॊख्मण 19 से 24 तक दीघा उियीम प्रश्न हैं। इस कोदट के प्रत्मेक प्रश्न के मरए 5 
अॊक ननधणारयत हैं। ककहहीॊ 3 प्रश्नों के उिय दें। 

19. ववद्मतु द्ववध्रवु टमण है? ववद्मतुीम द्ववध्रवु् के कणयर् ककसी बफ ॊद ुऩय ववद्मतुीम–
ववबव कण व्मॊजक प्रणप्त कयें।  

20. ककयचॉप के ननमभों को मरखें तथण सभझणएॉ। इन ननमभों कण उऩमोग कय हीटस्टोन 
बिज के सॊतुरन की अवस्थण प्रणप्त कयें। 

21. रणॊसपणभाय के मसद्धणॊत, फनणवट एवॊ कक्रमणववचध कण वर्ान कयें। 

22. एक स्वच्छ चचत्र द्वणयण खगोरीम दयूदशाक की यचनण एवॊ कक्रमण कण वर्ान कयें औय 
उसकी आवधान ऺभतण की गर्नण कयें। 

23. वर्ा–ववऺेषर् ऺभतण टमण है? दो ऩतरे वप्रज्म द्वणयण वर्ा–ववऺेऩर् यदहत ववचरन 
प्रणप्त् कयने के मरए आवश्मक शता को ननकणरें। 

24. एक रणॊजजस्टय की दमरत्र के रूऩ भें ककमण कण सचचत्र वर्ान कयें।  


